

出埃及記要道略解 第四十三講

我們打開出埃及記，讀第卅八章 1 至 31 節：「他用皂莢木作燔祭壇，是四方的，長五肘，寬五肘，高三肘。在壇的四拐角上作四個角，與壇接連一塊。用銅把壇包裹。他作壇上的盆、鏟子、盤子、肉叉子、火鼎；這一切器具都是用銅作的。又為壇作一個銅網，安在壇四面的圍腰板以下，從下達到壇的半腰。為銅網的四角鑄四個環子，作為穿杠的用處。用皂莢木作杠，用銅包裹。把杠穿在壇兩旁的環子內，用以抬壇。並用板作壇，壇是空的。」

他用銅作洗濯盆和盆座，是用會幕門前伺候的婦人之鏡子作的。

他作帳幕的院子，院子的南面，用撚的細麻作帷子，寬一百肘。帷子的柱子廿根，帶卯的銅座廿個，柱子上的鉤子和杆子都是用銀子作的。北面也有帷子，寬一百肘。帷子的柱子廿根，帶卯的銅座廿個，柱子的鉤子和杆子都是用銀子作的。院子的西面有帷子，寬五十肘。帷子的柱子十根，帶卯的座十個，柱子的鉤子和杆子都是用銀子作的。院子的東面，寬五十肘。門這邊的帷子十五肘，那邊也是一樣。帷子的柱子三根，帶卯的座三個。在門的左右各有帷子十五肘，帷子的柱子三根，帶卯的座三個。院子四面的帷子，都是用撚的細麻作的。柱子帶卯的座是銅的，柱子上的鉤子和杆子是銀的，柱頂是用銀子包的。院子一切的柱子都是用銀杆連絡的。院子的門簾是以繡花的手工，用藍色、紫色、朱紅色線和撚的細麻織的。寬廿肘，高五肘，與院子的帷子相配。帷子的柱子四根，帶卯的銅座四個，柱子上的鉤子和杆子是銀的，柱頂是用銀子包的。帳幕一切的橛子和院子四圍的橛子都是銅的。

這是法櫃的帳幕中利未人所用物件的總數，是照摩西的吩咐，經祭司亞倫的兒子以他瑪的手數點的。凡耶和華所吩咐摩西的，都是猶大支派戶珥的孫子、烏利的兒子比撒列作的。與他同工的，有但支派中亞希撒抹的兒子亞何利亞伯；他是雕刻匠，又是巧匠，又能用藍色、紫色、朱紅色線和細麻繡花。為聖所一切工作使用所獻的金子，按聖所的平，有廿九他連得並七百卅舍客勒。會中被數的人所出的銀子，按聖所的平，有一百他連得並一千七百七十五舍客勒。凡過去歸那些被數之人的，從廿歲以外，有六十萬零三千五百五十人，按聖所的平，每人出銀半舍客勒，就是一比加。用那一百他連得銀子鑄造聖所帶卯的座，和幔子柱子帶卯的座，一百他連得共一百帶卯的座；每帶卯的座用一他連得。用那一千七百七十五舍客勒銀子作柱子上的鉤子，包裹柱頂並柱子上的杆子。所獻的銅，有七十他連得並二千四百舍客勒。用這銅作會幕門帶卯的座和銅壇，並壇上的銅網和壇的一切器具，並院子四圍帶卯的座和院門帶卯的座。與帳幕一切的橛子和院子四圍所有的橛子。」

事奉 神要一絲不苟

我們念這些經文真是覺得很瑣碎，但是也很精細，也就是說一絲不苟，這是為神辦事的一個原則。我們事奉神也要這樣，這是給我們的一個範例。所有聖經都是有啟示性的，我們都要規矩矩地去做，不能夠馬虎，不能夠隨便，要虔誠敬畏地事奉神，對神所規定的事，我們都要按著規矩，一點不能夠馬虎。

出埃及記說到神訓練以色列人，把他們從為奴之地帶出來，在曠野四十年試煉他們（試驗、熬煉他們）。申命記第八章～節，說明這是一個試驗和熬煉，是神對祂所召出來的兒子們的

一個訓練，也就是練習。「你也要紀念耶和華你的神在曠野引導你這四十年，是要苦練你、試驗你，要知道你心內如何，肯守祂的誠命不肯。」神立了這麼多的規矩，這麼多瑣碎的事，主要是訓練我們，看肯不肯守祂的誠命。我們有沒有敬畏的心，有沒有好好地照神的話一樣一樣去做。

今天基督徒非常地鬆懈、放肆。我們若不虔誠、不敬畏，就叫放肆。放肆的原因是沒有異象，不知道神救我們最終的目的是什麼。因為以色列人在埃及作苦工，他們只是一個奴僕，現在把他們帶出來，要重新教育，神要用這些法子來帶領他們。神用什麼法子呢？第3節說：「祂苦練你，任你饑餓，將你和你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，使你知道人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裏所出的一切話。」

人活著要靠 神的話

神給以色列人嗎哪吃，祂的目的是要讓他們知道，人活著不是天天想吃什麼韭菜、大蔥、肉，吃得滿嘴冒油，這不是一個作神兒女的人應當嚮往的。我們應當知道人活著不是靠食物、不是靠這些吃的東西。當然，有時是要靠食物，但不是單靠食物，「乃是靠神口裏所出的一切話」（馬太福音第四章4節）。這是神在曠野給他們學的功課，讓他們按照祂所引導的製造會幕。每一樣都有詳細地規定，他們必須按著這些規定來作。

會幕的材料、物件都有它的意思，也不是隨便的。因為都有天上的樣式，有屬靈的啟示。比如，銅座預表審判（銅是預表審判），銀子預表救贖。銅祭壇是殺祭牲獻祭的地方，以獻祭來向神的審判誇勝（雅各書第二章13節），人獻上牛、羊、鴿子、斑鳩，是讓神的是怒氣止息，

預表耶穌基督替我們受審判。審判的銅壇是用伺候會幕之婦人的鏡子作的，古時候的鏡子都是銅的，那時沒有玻璃，也沒有水銀抹在後頭，也不會鍍鋁，只把銅磨得光光地、亮亮地來照人。所以，銅代表審判，是鑒察我們、照我們的，審判就像鏡子。我們中國也有成語說，明鏡高懸，凡是審判官的大堂上都掛著明鏡高懸四字，意思就是無論什麼事，他都能夠明察秋毫，罪犯是逃不掉的。所以，在聖經裏也是鏡子來做成壇。

神用這些材料讓我們知道這些屬靈的事，也讓我們知道「人活著不是單靠食物」，乃是靠耶和華口裏所出的一切話。

神要兒子們受嚴格的訓練

申命記第八章 4 節：「這四十年，你的衣服沒有穿破，你的腳也沒有腫。」神還是保守以色列人。「你當心裡思想，耶和華你神管教你，好像人管教兒子一樣。」（申命記第八章 5 節）所以神要訓練兒子、教育兒子。神將以色列人從為奴之地帶出來，但他們對神一點兒都不懂，還是滿心想念在埃及的韭菜、大蔥和肉，他們吃一點肉就滿足了，還常常發怨言，他們舊人的習氣也非常地敗壞。我們知道摩西一離開，他們就造牛犢，這些不知輕重的人，要來事奉神怎麼行呢？我們基督徒也是一樣，我們原來都是隨隨便便的，在神面前一點事也不懂，可以說是任意妄為的。因此，這樣的一批人要嚴格地訓練。比如，我們被招到軍營裏服役（盡國民義務），在軍營服役的時候，先要入伍訓練。一開始入伍訓練，就麻煩了，原來所穿那些花花綠綠的衣服都得脫掉，他們會給你打包收起來，等將來出營的時候才還給你，然後要把頭髮剃掉，不能再有各種花樣的髮型，都得剃光。剃光頭髮以後要穿軍衣，開始整訓。每天三操兩講，為什麼

呢？要讓你有紀律、懂得聽命令，要讓你作一個大丈夫，挺胸、要昂首、走正步。這種訓練就是讓我們脫離原來的壞習氣，讓我們成為一個剛強壯膽，有勇力的人。

神也是一樣，神把我們從世界裏召出來，就嚴格地訓練，把我們組織成軍隊，像以色列人一樣。等我們看到民數記就知道了，神讓以色列人在安營的時候分成幾個隊，有旗幟帶領，成為耶和華的軍隊。所以，神用這種訓練的法子改變他們的習性，把軟弱的變成剛強的，把散亂的變成有紀律的，這就是神的計畫。

所以，神管教你，好像人管教兒子。神對兒子是「管」，對於外人就是「任憑」。神不僅要「管」，還要「教」，「管教」兩個字的意思就是教育，要管就得要教育。「以色列是我的兒子，我的長子，」（出埃及記第四章 22 節）神將以色列人召出來以後，讓他們去事奉神，神就要訓練，訓練就是「管教」。以色列人在曠野所有的這一切經歷，都是神在教育他們、在訓練他們，也是在試驗、在苦練他們。神給他們一點苦，讓他們按照定規去作，神的目的什麼？「你要謹守耶和華你神的誠命，遵行祂的道，敬畏祂，因為耶和華你神領你進入美地。」（申命記第八章 4 節）

神訓練的目的是讓我們終久享福

神把以色列人訓練好了，就帶他們到一個至美之地，那麼，若我們基督徒訓練好了，神要把我們帶到榮耀裏去。所以，神的兒子們都要進入榮耀，要享受永遠的榮耀。但是我們配嗎？不配。因此，神就要訓練我們，把我們都教育好了，經過試驗、苦練之後，就能成全完備、毫無缺

欠，然後把我們帶進榮耀裏去。所以，在出埃及記的這些故事裏，神都有很深的目的，是一個極其充滿愛的佈置，神要讓我們學習功課。

親愛的弟兄姊妹們，這些工作、這些事奉都不能隨便，都要照著神所啟示的。神主要的目的是要帶我們進到一個美地，進美地作什麼呢？「那地有河、有泉、有源，從山谷中流出水來；那地有小麥、大麥、葡萄樹、無花果樹、石榴樹、橄欖樹和蜜。你在那地不缺食物，一無所缺，那地的石頭是鐵，山內可以挖銅。你吃得飽足，就要稱頌耶和華你的神，因祂將那美地賜給你了。」（申命記第八章 6 至 10 節）神這樣嚴格地訓練、教育我們，是要讓我們得基業。這就是啟示，我們都要懂得。第 11 至 15 節又說：「你要謹慎，免得你忘記耶和華你的神，不守祂的誡命、典章、律例，就是我今日所吩咐你的。恐怕你吃得飽足，建造美好的房屋居住，你的牛羊加多，你的金銀增添，並你所有的全都加增，你就心高氣傲，忘記耶和華你的神，就是將你從埃及地為奴之家領出來的，引你經過那大而可怕的曠野，那裏有火蛇、蠍子、乾旱無水之地。」

我們就明白，神給我們一個訓練，在曠野裏四十年，讓我們脫去舊人、穿上新人。以色列人出埃及的那一代都死了，他們出埃及的時候二十多歲，在曠野四十年，到六十多歲，人都死了。後來的一批新人，出埃及的時候，年齡在二十歲以下，他們長大、被訓練，沒有埃及的習氣了，他們把埃及那些壞毛病、壞習氣都除掉了，變成新人。他們四十年受耶和華的訓練，成全完備，然後神把他們帶入迦南美地。我們看第 16 節，神帶我們進入迦南美地作什麼呢？「又在曠野將你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，是要苦練你、試驗你、叫你終久享福。」（申命記第八章

「終久享福」這四個字我們要抓住了。所以，聖經叫作福音，雖然在聖經寫了這麼多麻煩事兒，但最後是一個終久享福的故事。我們所受的訓練、我們所受的磨練不過是讓我們享福。以色列人成為神的選民，在萬國中作見證。我們中國人也說：「吃得苦中苦，方為人上人。」若我們在所有神創造的萬民中，要成為一種最高尚的民，那必須得受苦、受磨練。所以，以色列人的磨練特別多，在曠野的這四十年就是神試驗他們、苦練他們。

試與練

神教育人的方法，跟我們教育兒女的方法一樣。比如，要讓兒女受教育，就是要讓他們去練（苦練）。我們無論寫字，念英文、歷史、國文，無論你做什麼功課，沒有別的方法，就是得苦練。背、寫就是苦練，練完了以後考試。若這一課通過考試就再向前進，若通不過就要補考，還得再練、再苦練，這也是神教育兒女的法子。我們的兒女讀書從幼稚園開始上學，要學規矩、學生活的規矩，要帶手絹、穿制服、帶兜兜，還要洗乾淨手腳，剪好指甲，老師也會經常檢查。此外，還要學習禮貌，到學校要問安「老師早，同學早。」回家要說「媽媽好」。這些都是從幼稚園就開始的，一直到小學、中學、大學，一路學下去，學的過程就是苦練，然後就是試驗，練完了以後就來一個試驗，最後「成全完備，毫無缺欠，」成功了。

所以親愛的弟兄姊妹們，這就是神教育祂兒女的法子，神管教我們，要管我們、教我們，如果你是祂的兒子，就必須要受這個管教，但目的是什麼？要叫我們「終久享福」，祂要把一切祂手所造的交給我們管。若我們沒有經過訓練，就什麼也不懂，將來神交給我們就是所托非人，一定都是敗家子，把神的東西都弄壞，所以，這就是聖經的原理。

出埃及記讓我們看到，以色列人四十年在曠野所作一切事，都要按照規矩；無論作什麼工，都要照著神所吩咐傳給摩西的，要作得非常細，一點都不可以馬虎，這是一種嚴格的訓練。